



Παραβάσεις του «περί Ασφάλειας και Υγείας στην εργασία» νόμο και των «περί Ασφάλειας και Υγείας (Ελάχιστες Προδιαγραφές για Προσωρινά ή Κινητά Εργοτάξια) Κανονισμών» του 2002 & 2015

Δικαστικές Αποφάσεις
2013-2016

Χριστιάνα Κάιζερ
Πολιτικός Μηχανικός



Εργασίες σε ύψος



Παράπτωμα:

Παράλειψη τοποθέτησης στερεών κιγκλιδωμάτων στα άκρα δαπέδου του ορόφου, με επαρκές ύψος τουλάχιστον 1.10m από το δάπεδο, που να διαθέτουν θωράκιο ή άλλο εμπόδιο στη στάθμη του δαπέδου ύψους 0.20m, ή χρησιμοποίησης άλλων ισοδύναμων μέσων, όπως εξαρτισμών (ζωνών ασφαλείας) για παρεμπόδιση της πτώσης προσώπων από ύψος.

Αποτέλεσμα:

Θανάσιμος τραυματισμός εργοδοτούμενου από πτώση από ύψος πάνω από 3 μέτρα και έκθεση σε κίνδυνο τραυματισμού άλλων εργοδοτουμένων.

Καταδίκη

1^η περίπτωση 2013: συνολική ποινή φυλάκισης 3 μηνών στον Εργολάβο

2^η περίπτωση 2015: συνολικό πρόστιμο €9000 στην Εργοληπτική Εταιρεία

Εργασίες σε ύψος



Παραπτώματα:

- Παράλειψη ανέγερσης κατάλληλων ικριωμάτων με κατάλληλες εξέδρες εργασίας που να διαθέτουν στερεά κιγκλιδώματα, με επαρκές ύψος τουλάχιστον 1.10 m από το δάπεδο, που να διαθέτουν θωράκιο ή άλλο εμπόδιο στη στάθμη του δαπέδου ύψους 0.20 m, ή χρησιμοποίηση άλλων ισοδύναμων μέσων, για παρεμπόδιση της πτώσης προσώπων από ύψος.
- Παράλειψη εφαρμογής κατάλληλου συστήματος ασφάλειας ή συστήματος διαχείρισης των κινδύνων, προβαίνοντας σε τέτοιες διευθετήσεις, κατάλληλες για τη φύση των δραστηριοτήτων και το μέγεθος της επιχείρησης για τον προγραμματισμό, την οργάνωση τον έλεγχο καθώς και την παρακολούθηση και την αναθεώρηση των προληπτικών και προστατευτικών μέτρων που καθορίστηκαν με βάση την εκτίμηση των κινδύνων.

Αποτέλεσμα:

Σοβαρός τραυματισμός εργοδοτούμενου από πτώση από ύψος πάνω από 12 μέτρα και έκθεση σε κίνδυνο τραυματισμού άλλων εργοδοτούμενων.

Καταδίκη 2014

Συνολικό πρόστιμο €14000 στην Εργοληπτική Εταιρεία

Εργασίες σε ύψος



Παραπτώματα:

- Παράλειψη κατά την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών για την ανέγερση ορόφου σε υφιστάμενο κτίριο, (α) κατασκευής κατάλληλων εξέδρων εργασίας στα ικριώματα, οι οποίες να έχουν τις δέουσες διαστάσεις, (β) τοποθέτησης κατάλληλων κιγκλιδωμάτων και θωρακίων ικανοποιητικού ύψους και αντοχής ή άλλων κατάλληλων εμποδίων στις εξέδρες εργασίας των ικριωμάτων σε όλο το μήκος των ικριωμάτων και (γ) διασφάλιση της ευστάθειας των ικριωμάτων.
- Παράλειψη τοποθέτησης στερεών κιγκλιδωμάτων, (α) στα άκρα δαπέδων των ορόφων, (β) στα ανοίγματα φρεατίου του ανελκυστήρα και (γ) στο κλιμακοστάσιο, με επαρκές ύψος, τουλάχιστον 1.10m από το δάπεδο, που να διαθέτουν θωράκιο ή άλλο εμπόδιο στη στάθμη του δαπέδου ύψους τουλάχιστον 0.20m, ή χρησιμοποίησης άλλων ισοδύναμων μέσων για παρεμπόδιση της πτώσης προσώπων από ύψος.

Εργασίες σε ύψος



- Παράλειψη πραγματοποίησης εργασιών σε ύψος, για την τοποθέτηση οπλισμού στο επίπεδο οροφής 1ου ορόφου και ξυλότυπου στην πλάκα οροφής του 1ου ορόφου, με τη βοήθεια κατάλληλου εξοπλισμού ή μηχανισμών συλλογικής προστασίας, όπως η χρήση κατάλληλων ικριωμάτων, κιγκλιδωμάτων, εξέδρων εργασίας ή δικτύων προστασίας, ή με την πρόβλεψη κατάλληλων μέσων πρόσβασης και χρήση εξαρτισμών ή άλλων μέσων ασφάλειας με αγκύρωση, για παρεμπόδιση της πτώσης προσώπων.
- Παράλειψη (α) λήψης μέτρων για τη στερέωση των φορητών κλιμάκων που χρησιμοποιούνται στο εργοτάξιο, ώστε να εμποδίζεται η ολίσθησή τους κατά τη χρήση τους, (β) χρήσης κατάλληλης κλίμακας για την πρόσβαση στην πλάκα οροφής του 1ου ορόφου η οποία να υπερβαίνει τη στάθμη πρόσβασης και στην οποία δεν υπήρχαν ούτε άλλες διατάξεις που επέτρεπαν την ασφαλή λαβή και (γ) χρήσης κλίμακας επαρκούς αντοχής.

Εργασίες σε ύψος



- Παράλειψη συμπερίληψης στο Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (α) ανάλυσης των μεθόδων εργασίας κατά φάσεις, (β) μελέτης ανέγερσης και εγκατάστασης των ικριωμάτων και (γ) άλλων διευθετήσεων οι οποίες να διασφαλίζουν την Ασφάλεια και Υγεία των προσώπων που εκτελούν εργασίες στο εργοτάξιο, όπως τον καθορισμό των προληπτικών και προστατευτικών τεχνικών και οργανωτικών μέτρων για την ασφαλή εκτέλεση οικοδομικών εργασιών.
- Παράλειψη συμμόρφωσης σε Ειδοποίηση Απαγόρευσης η οποία εκδόθηκε και επιδόθηκε σε αυτήν από Επιθεωρητή Εργασίας.

Αποτέλεσμα:

Έκθεση σε κίνδυνο τραυματισμού εργοδοτούμενων.

Καταδίκη 2016

Συνολικό πρόστιμο €9300 στην Εργοληπτική Εταιρεία

Καταπλάκωση



Παραπτώματα:

- Παράλειψη να έχει στη διάθεσή της γραπτή εκτίμηση των υφιστάμενων κατά την εργασία κινδύνων, για την ασφάλεια και υγεία των εργοδοτούμενων της, συμπεριλαμβανομένων εκείνων των κινδύνων που αφορούν ομάδες εργοδοτούμενων της που εκτίθενται σε ιδιαίτερους κινδύνους, με βάση την οποία να καθορίζονται τα προληπτικά και προστατευτικά μέτρα που έπρεπε να ληφθούν, με αποτέλεσμα να μην απαγορευτεί η εργασία σε εκσκαφή βάθους 6 περίπου μέτρων και δύο εργοδοτούμενοι της να καταπλακωθούν από όγκους χώματος από την κατάρρευση των πρανών της εκσκαφής όπου εργάζονταν και να χάσουν τη ζωή τους.
- Παράλειψη εφαρμογής κατάλληλου συστήματος ασφάλειας ή συστήματος διαχείρισης των κινδύνων, προβαίνοντας σε τέτοιες διευθετήσεις, κατάλληλες για τη φύση των δραστηριοτήτων και το μέγεθος της επιχείρησης της, για τον αποτελεσματικό προγραμματισμό, την οργάνωση τον έλεγχο καθώς και την παρακολούθηση και την αναθεώρηση των προληπτικών και προστατευτικών μέτρων που καθορίστηκαν, με αποτέλεσμα την έκθεση εργαζομένων σε προβλεπτούς κινδύνους, όπως της πτώσης σε εκσκαφές μεγάλου βάθους, ή/και της καταπλάκωσης, και την έκθεση του διδακτικού προσωπικού, άλλων εργαζομένων και των μαθητών, σε κίνδυνο πιθανής κατάρρευσης του κτιρίου διοίκησης, το οποίο βρισκόταν σε χρήση, κατά την εκτέλεση εργασιών εκσκαφής μεγάλου βάθους πολύ κοντά σε αυτό.

Καταπλάκωση



- Παράλειψη ειδοποίησης του Αρχιεπιθεωρητή για την εκτέλεση των οικοδομικών εργασιών που ανέλαβε και εκτελούσε, μέσω της εκ των προτέρων Γνωστοποίησης πριν από την έναρξη των εργασιών.

Αποτέλεσμα:

Θανάσιμος τραυματισμός δύο εργοδοτούμενων από κατάρρευση πρανών εκσκαφής βάθους 6 μέτρων και έκθεση σε κίνδυνο τραυματισμού άλλων εργοδοτούμενων, διδακτικού προσωπικού και μαθητών.

Καταδίκη 2016

Συνολικό πρόστιμο €8500 στην Εργοληπτική Εταιρεία

Ανεπαρκής περίφραξη



Παραπτώματα:

- Παράλειψη κατασκευής και διατήρησης ευκρινούς και εμφανούς σήμανσης και περίφραξης του περιβάλλοντος χώρου και της περιμέτρου εργοταξίου ώστε οι χώροι να είναι ευκρινώς ορατοί και αναγνωρίσιμοι, καθώς και μη λήψης των αναγκαίων μέτρων ώστε να επιτρέπεται η είσοδος στο εργοτάξιο μόνο στα πρόσωπα που έχουν σχετική άδεια.
- Παράλειψη αποστολής στο Επαρχιακό Γραφείο Επιθεώρησης Εργασίας Λευκωσίας γραπτής γνωστοποίησης ατυχήματος, υποβάλλοντας κατάλληλα και πλήρως συμπληρωμένο το εγκεκριμένο έντυπο γνωστοποίησης σχετικά με ατύχημα που συνέβηκε σε δύο «τρίτα πρόσωπα», όταν αυτά εισήλθαν στον χώρο του εργοταξίου.

Αποτέλεσμα:

Σοβαρός τραυματισμός δύο «τρίτων προσώπων» και έκθεση σε κίνδυνο τραυματισμού άλλων προσώπων μη εργοδοτούμενων.

Καταδίκη 2015

Συνολικό πρόστιμο €7550 στην Εργοληπτική Εταιρεία

Παράλειψη παροχής ΜΑΠ και ανεπαρκής επίβλεψη εργοταξίου



Παραπτώματα:

- Παράλειψη παροχής κατάλληλου εξοπλισμού ή μηχανισμών συλλογικής προστασίας ή μέσων ασφάλειας με αγκύρωση ή παροχής άλλων κατάλληλων μέτρων για την προστασία των εργοδοτούμενων της κατά τις εργασίες σε ύψος πλησίον στέγης ή άλλης επιφάνειας από εύθραυστο υλικό.
- Παράλειψη καθοδήγησης και ικανοποιητικής επιτήρησης των εργοδοτούμενων της.

Αποτέλεσμα:

Σοβαρός τραυματισμός εργοδοτούμενου από πτώση από ύψος 16 μέτρων και έκθεση σε κίνδυνο τραυματισμού άλλων εργοδοτούμενων.

Καταδίκη 2015

Συνολικό πρόστιμο €1300 στην Εργοληπτική Εταιρεία

Παράλειψη εκπόνησης ΣΑΥ



Παράπτωμα:

Παράλειψη μέριμνας για την εκπόνηση Σχεδίου Ασφάλειας και Υγείας πριν από την έναρξη λειτουργίας του εργοταξίου, στο οποίο να περιγράφονται, μεταξύ άλλων, οι κανόνες ασφάλειας του εργοταξίου και τα ειδικά μέτρα για τις εργασίες που ενέχουν ειδικούς κινδύνους για την ασφάλεια και υγεία στην εργασία.

Αποτέλεσμα:

Έκθεση σε κίνδυνο τραυματισμού εργοδοτούμενων και τρίτων προσώπων.

Καταδίκη 2013

1^η περίπτωση (μελετητής): Συνολικό πρόστιμο €500

2^η περίπτωση (εργολάβος): Συνολικό πρόστιμο €250

Παράλειψη γνωστοποίησης ατυχήματος στο Τ.Ε.Ε. και ασφάλισης ευθύνης



Παραπτώματα:

- Παράλειψη υποβολής καταλλήλου και πλήρως συμπληρωμένου εντύπου γνωστοποίησης ατυχήματος, στο αρμόδιο Επαρχιακό Γραφείο Επιθεώρησης Εργασίας, για το ατύχημα που συνέβηκε σε εργοδοτούμενό της κατά τη διάρκεια της εργασίας του και το οποίο τον κατέστησε ανίκανο για εκτέλεση της εργασίας του για περισσότερες από τρεις ημέρες.
- Παράλειψη ασφάλισης της ευθύνης της έναντι ατυχήματος ή επαγγελματικής ασθένειας σε κάθε εργοδοτούμενό της.
- Παράλειψη παρουσίασης στον Επιθεωρητή των εγγράφων της ασφάλειας ευθύνης εργοδότη που σύναψε με ασφαλιστή έναντι της ευθύνης της για ατυχήματα ή επαγγελματική ασθένεια σε κάθε εργοδοτούμενο της.

Παράλειψη γνωστοποίησης ατυχήματος στο Τ.Ε.Ε. και ασφάλισης ευθύνης



- Παράλειψη διασφάλισης ότι δεν θα υπάρξει οποιαδήποτε αλλοίωση της σκηνής όπου συνέβηκε το ατύχημα, μέχρι να πληροφορηθεί ο Επιθεωρητής και να επιθεωρηθεί ο χώρος.

Αποτέλεσμα:

Σοβαρός τραυματισμός εργοδοτούμενου από πτώση από ύψος 16 μέτρων και έκθεση σε κίνδυνο τραυματισμού άλλων εργοδοτούμενων.

Καταδίκη

1^η περίπτωση 2014: Συνολικό πρόστιμο €4850 στην Εργοληπτική Εταιρεία

2^η περίπτωση 2015: Συνολικό πρόστιμο €6550 στην Εργοληπτική Εταιρεία

Παράλειψη διαβίβασης της δήλωσης της εκ των προτέρων γνωστοποίησης εργοταξίου



Παράπτωμα:

Παράλειψη διαβίβασης στον Αρχιεπιθεωρητή πριν από την έναρξη των εργασιών, της εκ των προτέρων γνωστοποίησης για την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών που ανάλαβε και εκτελούσε η εταιρεία.

Καταδίκη 2013

Συνολικό πρόστιμο €600 (€300 πρόστιμο στην εργοληπτική εταιρεία & €300 πρόστιμο στο διευθυντή της εταιρείας)